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SituaŃiile financiare reprezintă suportul de informaŃii utilizat în interiorul societăŃii comerciale 

cât şi în relaŃiile cu exteriorul. Ele constituie sursa principală pentru statisticile naŃionale oferind 
informaŃii pentru stabilirea politicilor economice ale statului. În arealul situaŃiilor financiare sunt 
cuprinse bilanŃul, contul de profit şi pierdere, situaŃia modificărilor capitalului propriu, situaŃia 
fluxurilor de trezorerie, politicile contabile şi notele explicative.  

SituaŃiile financiare au un rol triplu: explicativ, de evaluare şi previzional. În teorie ele asigură 
respectarea principiilor dublei reprezentări şi a dublei înregistrări cu evidenŃierea egalităŃii dintre 
mijloacele economice şi sursele acestora. În practică situaŃiile financiare reprezintă o sintetizare a 
informaŃiilor privind activitatea economică desfăşurată şi rezultatele finale ale acesteia. EvoluŃia 
principalelor evenimente patrimoniale în intervalul anului respectiv permite previziuni pentru 
perioada următoare. 

Se poate observa că situaŃiile financiare poartă amprenta identităŃilor naŃionale ale sistemelor 
socio-economice, juridice etc. Astfel există structuri şi definiŃii diferite a elementelor cuprinse în 
situaŃiile financiare în funcŃie de conceptele şi principiile contabile. În perioada actuală tendinŃa spre 
globalizare îşi pune amprenta asupra structurii şi conŃinutului situaŃiilor financiare. Utilizatorii doresc 
informaŃii clare, concise, fiabile indiferente de zona în care este situată întreprindere care să le permită 
decizii cu eficienŃă maximă în investigarea capitalurilor. Aceasta determină o preocupare continua 
spre armonizarea situaŃiilor financiare.  

SituaŃiile financiare prezintă ca prim document informaŃional bilanŃul.  
SocietăŃile comerciale din domeniul asigurărilor aplică următoarele reglementări contabile:  
− legea contabilităŃii nr. 82/1991, republicată, cu modificările şi completările ulterioare; 
− reglementări contabile specifice domeniului asigurărilor armonizate cu directivele 

europene şi standardele internaŃionale de contabilitate aprobate prin ordinul Ministerului 
FinanŃelor Publice şi Comisiei de Supraveghere a Asigurărilor nr. 2328/2390/2001; 

− alte acte cu caracter normativ (norme de închidere a exerciŃiului financiar etc.) 
În concordanŃă cu activitatea specifică de asigurări bilanŃul unei societăŃi de asigurări prezintă 

şi o serie de caracteristici specifice: 
a) forma de prezentare – la societăŃile comerciale s-a optat pentru bilanŃul tip listă urmărindu-

se prin structura şi aşezarea elementelor de activ şi pasiv să se sublinieze nivelul capitalurilor proprii 
ale întreprinderii. La societăŃile de asigurări se menŃine forma clasică a bilanŃului, forma cont cu o 
delimitare clară a elementelor de activ şi  celor de pasiv . 

b) structura activului bilanŃier la societăŃile de asigurări reflectă specificul acestora în 
gestionarea resurselor respectiv multiplicarea lor prin plasamente profitabile; acestea sunt ordonate în 
funcŃie de gradul de lichiditate de la cele mai puŃin lichide (terenuri şi construcŃii) la cele mai lichide. 

Valoarea plasamentelor sub diferite forme deŃine ponderea cea mai mare în totalul activelor. 
Prezentăm mai jos structura plasamentelor: 

− terenuri şi construcŃii ; 
− plasamente deŃinute la societăŃile din cadrul grupului şi sub formă de interese de 

participare; 
− alte plasamente financiare; 



− depozite la societăŃi cedente; 
− plasamente aferente contractelor în unităŃi de cont; 
− partea din rezervele tehnice aferente contractelor cedate în reasigurare; 
ExistenŃa plasamentelor este generată de faptul că între momentul încasării primelor de 

asigurare şi momentul achitării daunelor există un decalaj, ceea ce determină societatea de asigurări să 
investească fondurile primite. Astfel aceste investiŃii în mare parte sunt destinate plăŃii beneficiilor 
către asiguraŃi sau către beneficiarii asigurării. 

CreanŃele sunt structurate după provenienŃă şi per sold astfel sunt defalcate în creanŃe 
provenite din operaŃiuni de asigurare directă, creanŃe provenite din operaŃiuni de reasigurare, alte 
creanŃe, creanŃe privind capitalul subscris şi nevărsat. CreanŃele au o pondere relativ redusă în bilanŃ 
deoarece decontarea serviciilor prestate în general se realizează o dată cu efectuarea lor. 

O caracteristică a bilanŃului societăŃilor de asigurări o reprezintă faptul că se reflectă distinct 
imobilizările corporale deŃinute de societate cu titlu de plasament şi imobilizările corporale deŃinute 
pentru desfăşurarea activităŃii normale. În consecinŃă terenurile şi construcŃiile se regăseşte în bilanŃ în 
două posturi distincte, o dată la  plasamente şi a doua oara la alte elemente de activ. În acest mod se 
face distincŃia între terenurile si construcŃiile deŃinute de societate cu titlu de plasament, înregistrate la 
valoarea de intrare şi terenurile şi construcŃiile utilizate în activitatea operaŃională înregistrate la 
valoarea netă. 

Se poate observa de asemenea o detaliere a cheltuielilor în avans în dobânzi şi chirii 
înregistrate în avans, cheltuieli de achiziŃie reportate şi alte cheltuieli în avans. 

În ceea ce priveşte pasivul bilanŃier se observă o structura detaliata a capitalurilor proprii iar 
în cadrul acestora se evidenŃiază rezervele tehnice aflate la dispoziŃia societăŃii de asigurări pentru 
achitarea daunelor şi indemnizaŃiilor în cazul produceri riscului asigurat. 

Principalele tipuri de rezerve constituite de societăŃile de societăŃile de asigurări sunt : 
− rezerva de prime – calculată lunar prin însumarea cotelor părŃi din primele nete subscrise 

aferente perioadelor neexpirate ale contractelor de asigurare, astfel încât diferenŃa dintre volumul 
primelor nete subscrise si această rezervă să reflecte primele nete alocate părŃii din riscurile expirate la 
data calculării. 

− rezerva pentru riscuri neexpirate se calculează pe baza daunelor ce vor apărea după 
închiderea exerciŃiului financiar în cazul în care se constată că daunele estimate în viitor depăşesc 
rezervele de prime constituite pentru un anumit tip de contract de asigurare. 

− rezerva de catastrofă este destinată acoperiri despăgubirilor aferente daunelor de natură 
catastrofală. 

− rezerva matematică reprezintă valoarea actuarială a obligaŃiilor financiare ale 
asigurătorului după deducerea valorii actuariale a obligaŃiilor financiare ale asiguratului la un moment 
dat. 

− rezerva de daune se creează şi se actualizează lunar în baza estimărilor pentru avizările de 
daune primite de asigurător astfel încât fondul creat să fie suficient pentru acoperirea plăŃii acestor 
daune. 

Remarcăm modul de constituire a acestor rezerve, diferit de modul de constituire a rezervelor 
la celelalte societăŃi comerciale. Constituirea rezervelor specifice societăŃilor de asigurări are loc, nu 
pe baza profitului, ci pe baza cheltuielilor. Deci aceste rezerve au rol de provizionare a daunelor 
viitoare ale societăŃilor de asigurare.  

Această formă de constituire reiese tocmai din caracterul aleator al contractului de asigurare 
de unde rezultă că încasarea primelor de asigurare nu va genera automat obligaŃia de a achita către 
fiecare asigurat a unei despăgubiri sau indemnizaŃii, obligaŃiile societăŃii de asigurare apărând aleator 
pentru anumite contracte neidentificabile în faza contractării. 

O situaŃie particulară o prezintă şi provizioanele pentru riscuri şi cheltuieli detaliate în 
provizioane pentru pensii şi alte obligaŃii similare, provizioane pentru impozite şi alte provizioane. 

Provizionul va fi recunoscut numai în momentul în care: 
a) o societate are obligaŃia curentă generată de un eveniment anterior; 
b) este probabil ca o ieşire de resurse care să afecteze beneficiile economice să fie necesară 

pentru a onora obligaŃia respectivă; 
c) poate fi realizată o bună estimare a valorii obligaŃiei. 



Provizioanele pentru riscuri şi cheltuieli nu pot avea drept scop corectarea valorilor 
elementelor de activ.  

Contul de profit şi pierdere este situaŃia financiară care măsoară performanŃele activităŃii unei 
întreprinderi în cursul unei perioade date. Dacă bilanŃul contabil nu oferă decât informaŃia privind 
valoarea absolută a rezultatului contul de profit şi pierdere este cel care explică mecanismul formării 
rezultatului ajutând la acoperirea necesităŃilor informaŃionale. 

Conform legislaŃie în vigoare a fost introdusă forma listă a contului de profit şi pierdere şi 
prezentarea veniturilor şi a cheltuielilor după natura lor economică. 

Specific societăŃilor de asigurări este împărŃirea contului de profit şi pierdere în 3 conturi 
distincte şi anume: 

− contul tehnic al asigurărilor generale, întocmit pentru activitatea de asigurare şi 
reasigurare; 

− contul tehnic al asigurărilor de viaŃă, întocmit pentru activitatea de asigurare directă şi de 
reasigurare; 

− contul netehnic, în care sunt cuprinse rezultatele tehnice ale celor 2 conturi prezentate 
anterior dar şi venituri şi cheltuieli netehnice, venituri şi cheltuieli extraordinare, 
rezultatul brut, rezultatul net. 

SituaŃia fluxului de trezorerie se întocmeşte conform metodei directe sau indirecte prevăzute 
în IAS 7. 

SituaŃia modificărilor capitalului propriu nu prezintă deosebiri faŃă de alte societăŃi 
comerciale.  

Notele explicative cuprind prezentarea politicilor contabile informaŃii privind capitalul social, 
informaŃii privind obligaŃiunile, informaŃii privind rezervele (descrierea naturii acestora şi scopul 
pentru care au fost constituite), informaŃii provizioane pentru riscuri şi cheltuieli, informaŃii privind 
datoriile, informaŃii privind garanŃii şi alte obligaŃii contractuale financiare, informaŃii privind anumite 
elemente de cheltuieli, detalii privind primele brute subscrise, detalii privind salarizarea 
administratorilor şi directorilor, detalii privind salariaŃii. 
 


